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Abstract: The settlements of the Coslogeni culture, named ash mounds or shelters, are identified in 
the field as small mounds or large deposits of ashes including fragments of daub material, fragments of 
hearths and ovens, pottery, tools of bone, horn, flint and other types of rocks, bones of animals and, 
more rarely, tools of bronze. This type of complex, characteristic for the Late Bronze Age and Early Iron 
Age periods, in a large area, from west Ukraine, Republic of Moldova, Romania (Moldova, east Muntenia 
and Dobrogea) to the north-eastern Bulgaria, represents a typical element of the cultural ensemble 
Sabatinovka-Noua-Coslogeni. Nevertheless, this type of settlement exists in other cultures, as 
Belogrudovka, Cernoless, Belozersk and Tei. Archaeological researches performed until present illustrate 
an important diversity of opinions concerning the functionality of this type of complex. The 
archaeological researches performed at Gradiştea Coslogeni prove the fact that this settlement 
corresponds to an agricultural - pastoral occupation and not to a place for depositing the ashes or other 
wastes, as mentioned for other settlements. In this occupation were discovered a surface dwelling, pits 
for wastes, hearths and ovens, pottery and different types of tools, all of these representing definitive 
elements of a household. Otherwise, in the zone of Coslogeni, were discovered only the five complexes 
mentioned in this study and no other type of settlement. An important conclusion of this study is the 
important role of the pluridisciplinary researches in the archaeological analysis, considering the fact that 
a usual agricultural-pastoral settlement could generate numerous discussions and disputed 
interpretations, in the attempt to define and understand the formation of this type of artifact. 
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Denumite sălaşe sau cenuşare, aşezările culturii Coslogeni se prezintă în teren sub 
forma unor movile scunde sau a unor pete mari de cenuşă care conţin fragmente de 
chirpici, resturi de vetre sau cuptoare, fragmente ceramice, unelte de os, corn, silex şi 
alte tipuri de roci, oase de animale şi, mai rar, unelte şi arme de bronz.  

Acest  complex, răspândit în Bronzul târziu şi începutul Epocii fierului pe un 
spaţiu mare, ce cuprinde vestul Ucrainei, Republica Moldova, Moldova românească, 
estul Munteniei, Dobrogea şi nord-estul Bulgariei, reprezintă un element definitoriu 
al ansamblului cultural Sabatinovka-Noua-Coslogeni. Totuşi, acest tip de aşezare se 
întâlneşte şi în aria culturilor răsăritene Belogrudovka, Cernoless, Belozersk 
(Leviţki, Sava 1993: 135) şi chiar în cultura Tei (Leahu 1966: 52; 1982: 43-52). 

Cercetările efectuate în cenuşare şi studiile elaborate până în prezent ilustrează 
o mare diversitate de opinii în legătură cu funcţionalitatea lor. 

Astfel, A. C. Florescu aprecia că cenuşarul „corespunde resturilor uneia sau, 
eventual, mai multor locuinţe”(Florescu 1964: 146). S. Morintz constata că locuirea 
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în unele cenuşare avea un caracter sezonier, fapt ce indica, în opinia acestui 
cercetător, „modul de viaţă al unor populaţii a căror principală ocupaţie era 
creşterea animalelor”(Morintz 1978: 149). 

La o concluzie asemănătoare a ajuns şi I.T. Dragomir care, pe baza unor 
observaţii etnografice şi cercetări întreprinse asupra acestui tip de aşezare, 
apreciază că „cenuşarele aparţin cu siguranţă aşa-ziselor aşezări umane sezoniere 
de crescători de vite, alcătuite din mai multe colibe sau bordeie suprapuse 
stratigrafic, în jurul cărora se găsesc vetre pentru ars bălegarul vitelor”(Dragomir 
1980: 36). Formarea acestor cenuşare se datorează nu numai incendierii 
locuinţelor, „construite în mod superficial”, ci „într-o măsură apreciabilă” şi datorită 
„arderii bălegarului” - „fiecare păstor avea vatra sa unde ardea în permanenţă 
gunoaiele şi bălegarul vitelor” (Dragomir 1980: 36). Totuşi, I.T. Dragomir nu 
exclude faptul că, în timp, aceste sălaşe ar fi putut să se transforme în aşezări de 
mai lungă durată. 

S-a constatat, totuşi, existenţa unor aşezări-cenuşar mai mari, care atestă o 
locuire de lungă durată, cum este cazul staţiunilor de la Grădiştea Coslogeni 
(Neagu, Nanu 1989: 13-15) şi Cândeşti (Florescu, Florescu 1990: 52). 

O altă interpretare dată acestui tip de aşezare întâlnim la cercetătorii din 
Ucraina şi Basarabia. Astfel, E. Balaguri, care a studiat numeroase cenuşare în 
nord-vestul Ucrainei, consideră că aceste artefacte sunt locuri de depozitare a 
cenuşei (Neagu 1993: 171). I. M. Sharafutdinova le considera drept gropi de gunoi 
aflate în vecinătatea aşezărilor (Neagu 1993: 171). O. Leviţki. şi E. Sava cred că 
cenuşarele aveau o utilitate cultică, argumentul principal fiind descoperirea unor 
obiecte de cult în interiorul acestora (Leviţki, Sava 1993: 135).  

 
Studiul nostru  se bazează, în principal, pe cercetările din ultimii 20 de ani 

întreprinse, de dr. Marian Neagu, în aşezarea eponimă a culturii Coslogeni, care au 
permis, credem noi, să lămurească problemele ridicate de tipul şi rolul acestor 
aşezări.  

Astfel, săpăturile din 1985-1986, au scos la iveală opt complexe ce constau din 
aglomerări de material arheologic, pe suprafeţe ce variază între 4 şi 10m2. Patru 
dintre aceste complexe conţin vetre sau cuptoare, iar celelalte patru sunt acoperite 
de straturi de cenuşă (Neagu, Nanu 1986, p. 99-128). Unul dintre aceste complexe 
este format din bucăţi de chirpici, arse, cu urme de nuiele, pietre şi o vatră de lut, 
situaţie care i-a determinat pe cercetători să considere acest complex ca făcând 
parte dintr-o locuinţă (Neagu, Nanu 1986: 104). Un alt complex este format din 
patru cuptoare şi vetre, grupate două câte două şi despărţite între ele de o 
construcţie ce apare în teren sub forma unui şanţ de formă semicirculară, perforat 
pe mijloc de o groapă. În faţa cuptoarelor a fost descoperită o zonă de 2,5 x 2m cu 
pietre de dimensiuni mijlocii, puternic arse. De o parte şi de alta a acestui complex 
au fost descoperite gropi de par cu diametre variind între 0,15 şi 0,20m. 

Cuptoarele sunt săpate în lut cruţat, unul având dimensiunea boltirii de 0,77m 
şi vatra lungă de 1,22m, iar celălalt cu diametrul calotei de 0,66m şi înălţimea de 
0,50m.  

Într-o groapă masivă au fost descoperiţi pereţii unei construcţii de dimensiuni 
mari, fragmente ale unor plăci de lut ars, ceramică, exfolieri de perete şi plăci 
datorate arderii, cenuşă şi fragmente de zgură. Fragmentele de perete sunt de lut 
ars şi au grosimi variabile, între 3,2-3,7cm. Ansamblul a fost realizat prin armarea, 
înainte de ardere, cu nuiele, a pereţilor uşor arcuiţi. Pe un fragment de perete se 
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observă urmele unor orificii şi a unui tub dispuse identic plăcilor de lut. M. Neagu şi 
D. B. Nanu au considerat că acest ansamblu reprezintă o construcţie de dimensiuni 
mari, de formă circulară, respectiv o instalaţie de ardere (Nanu, Neagu 1992: 103-
115). Fragmente de plăci asemănătoare au fost descoperite, tot într-o groapă cu 
materiale Coslogeni, la Bugeac, în judeţul Constanţa. Fragmentele ceramice 
descoperite alături de această instalaţie de ardere provin de la forme specifice 
culturii Coslogeni: vase-borcan cu brâie în relief, ceşti cu toarte supraînălţate 
(Irimia 1981: 347-370). 

Prezenţa zgurii alături de ansamblul amintit i-a determinat pe aceeaşi 
cercetători să presupună că instalaţia respectivă ar fi putut fi folosită la producerea 
metalului. Analiza chimică a unor fragmente de zgură a evidenţiat faptul că acestea 
conţin un procentaj mare de oxizi de fier variind între 0,52% şi 15,17%, situaţie ce 
ar indica un proces de elaborare a unor aliaje ale fierului, caz în care instalaţia ar fi 
fost folosită într-un proces metalurgic, ce avea ca element fierul. Totuşi, această 
idee este emisă cu rezerve chiar de către iniţiatorii ei. Rezerve sunt în ceea ce 
priveşte scopul activităţii de producţie a instalaţiei. Aceste platforme-grătar pot fi 
legate, mai sigur, de un cuptor pentru ars ceramica (Nanu, Neagu 1986: 103-115). 

O situaţie mai deosebită prezintă descoperirea unei vetre portabile depusă într-
o groapă. Vatra, de formă dreptunghiulară, cu colţuri rotunjite, are 0,625m 
lungime, 0,540m lăţime, 0,100-0,150m înălţime şi 0,025-0,035m grosime (Nanu, 
Neagu 1986: 111).  

În total, în urma cercetărilor efectuate în anii ‘80 ai secolului trecut, au fost 
descoperite în acest cenuşar 16 cuptoare şi vetre. 

În complexe şi în afara lor, în interiorul cenuşarului, au fost descoperite 
numeroase vase şi fragmente ceramice, unelte de os şi corn, fragmente de râşniţă 
şi tipare de piatră pentru turnat unelte de bronz, un pumnal, o fibulă de bronz şi 
numeroase oase de animale (Nanu, Neagu 1986: 111, 117). 

În anii 1991-1993, cercetătorii M. Neagu şi V. Cavruc lămuresc şi problema 
stratigrafiei din staţiunea eponimă a culturii Coslogeni (Cavruc, Neagu 1995: 71-
80), demonstrând existenţa unui nivel de locuire neolitic, deasupra căruia a fost 
ridicat un tumul, suprapus la rândul său, în partea de nord, de aşezarea Coslogeni 
(Cenuşarul 1). Pe grind au mai fost identificate alte cinci cenuşare.  

Cenuşarul cercetat în prezent la Coslogeni are cinci etape succesive de locuire:  
• prima etapă este reprezentată de o platformă de lut cu un strat de cenuşă 

deasupra, care suprapune partea de nord a tumulului;  
• în cea de a doua etapă, la câţiva metri nord-est de tumul, peste stratul 

neolitic, a fost construită a doua platformă, suprapusă tot de un nivel de 
cenuşă; 

• a treia şi a patra etapă de formare a cenuşarului sunt realizate din două 
niveluri succesive de cenuşă; 

• a cincea etapă de formare prezintă, din nou, platforma de lut suprapusă de 
stratul de cenuşă. 

Din cele trei platforme de lut, două se află în pantă. În plan, toate au forme 
neregulate şi nici una nu este însoţită de urme de construcţie. 

Cercetările pluridisciplinare - sedimentologice, palinologice, paleobotanice şi 
arheozoologice - completează datele arheologice, conturând o imagine mai clară 
asupra sitului din Balta Borcei. 

Studiul sedimentologic al nivelurilor Coslogeni, observate pe profilul vestic al 
suprafeţei S I, a evidenţiat faptul că acestea sunt reprezentate esenţial prin trei 
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niveluri de platformă, interstratificate cu nivelurile corespunzătoare de utilizare, 
această succesiune fiind situată între nivelul Cernavodă şi cenuşar1. 

Platformele sunt realizate din acelaşi tip de material de construcţie, fiind foarte 
uşor de recunoscut în teren prin lipsa constituenţilor antropici, culoare gălbuie sau 
gălbui cenuşie şi structură prismatic-tabulară. Aceasta din urmă indică o 
compactare importantă realizată, probabil, în momentul punerii în loc, în stare 
umedă a sedimentului. Materialul sedimentar utilizat pentru construcţia acestor 
platforme este reprezentat de sedimente siltice şi fin nisipoase din aluviunile 
localizate în imediata vecinătate a aşezării. În cazul celui de al doilea nivel de 
platformă a fost observat un nivel de tranziţie între nivelul constructiv al platformei 
şi nivelul de utilizare cenuşiu, constând dintr-o unitate granulară, cu grosimea de 
3cm, ce conţine frecvente fragmente siltice gălbui de dimensiuni cm, ce ar putea 
proveni din distrugerea unor elemente (verticale?) ale structurii. 

Nivelurile ce separă aceste platforme conţin rari constituenţi antropici, ce 
corespund la: 

• platforma 1: rar cărbune fin, fragmente de scoici, granule carbonatice ce 
pot proveni din transformarea fizico-chimică a cenuşii, rare fragmente 
siltice fine şi de chirpici ars. 

• platforma 2: frecvente fragmente siltice gălbui, rar cărbune şi chirpici ars. 
• platforma 3 - Cenuşarul I: rare oase de peşti, fragmente ceramice. 
Aceşti constituenţi antropici nu formează acumulări distincte, fiind practic 

diseminaţi în cadrul unei matrice sedimentare cu textură siltică foarte fină (cu 
aspect “prăfos”) şi culoare brun cenuşie datorată, probabil, prezenţei materiei 
organice şi, în cazul Cenuşarului I, structură agregată datorată bioturbaţiei faunei 
în cadrul proceselor pedogenetice. Trebuie menţionat faptul că, în opinia noastră, 
Cenuşarul I, ca şi celelalte niveluri de utilizare a platformelor, conţin numai 
sporadic cenuşă şi fragmente fine de cărbune. Prezenţa în cadrul acestor niveluri a 
materialelor ce provin din distrugeri pledează, ca şi aspectele menţionate anterior, 
în sprijinul unei ipoteze conform căreia nivelurile de utilizare a platformelor, 
probabil mult mai fine şi dificil de decelat în teren, sunt acoperite de nivelări cu 
aport de material a cărui sursă este greu de precizat în prezent. Caracteristicile 
texturale ale sedimentului indică un material diferit de cel întâlnit în sit, iar 
caracteristicile pedogenetice situează această sursă în cuvertura de sol 
contemporană locuirii Coslogeni. 

Studiul micromorfologic, la nivel microscopic, va putea oferi informaţiile 
necesare interpretării acestor niveluri şi va permite, de asemenea, evidenţierea 
eventualelor deşeuri de combustie, ca şi a unor constituenţi cu transformare 
termică importantă, în cazul în care aceste platforme ar fi fost incendiate. Analiza 
sedimentologică nu indică însă nici o transformare termică (rubefiere a părţii 
superioare, cu limită gradată către partea inferioară), lucru uşor de observat în 
cazul locuinţelor incendiate. 

Studiile palinologice (Spiridinova 1995: 81-86), paleobotanice (Lebedeva: 
1995: 84-87) şi arheozoologice (Udrescu 1995: 103-105) efectuate în aşezare 
oferă importante date în ceea ce priveşte condiţiile şi modul de viaţă a comunităţii 
din aşezarea menţionată. 

Analiza palinologică a relevat faptul că, în Bronzul târziu, climatul şi cuvertura 
vegetală a zonei Coslogeni reflectă condiţii de stepă. Modificările principale care s-
au constatat în ceea ce priveşte vegetaţia au fost determinate de diferenţele de 
împădurire de-a lungul Dunării şi afluenţilor ei. În compoziţia celui de-al doilea 
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nivel de locuire domină plantele ierboase specifice stepei, plantele lemnoase având 
o prezenţă redusă. Această situaţie indică o perioadă de răcire a climatului, fapt ce 
a favorizat formarea stepei, rolul plantelor lemnoase scăzând în valea Dunării 
(Spiridinova 1995: 81-86). 

O schimbare majoră se produce odată cu formarea nivelului superior al 
cenuşarului, spectrul polinic indicând o creştere a plantelor lemnoase, stepa 
constituind, în continuare, tipul zonal general de vegetaţie. În această perioadă, 
datorită condiţiilor slabe de drenaj, care au dus la înnămolirea solului, în valea 
Dunării se produce o răspândire a lemnoaselor latifoliere (stejarul, frasinul, ulmul, 
alunul). Climatul a devenit mai cald (mai ales iarna) şi mai puţin continental. Deci, 
în cursul existenţei aşezării, vegetaţia acestei microregiuni era stepică, iar clima a 
variat de la continentală la temperat continentală (Spiridinova 1995: 81-86). 

Studiul paleobotanic demonstrează că principala cultură agricolă a comunităţii 
de aici era meiul, cu un procent de 78, 9% din totalul plantelor cultivate. Urma 
orzul, cu un procent de 13, 5% şi grâul cu doar 4,6% (Lebedeva 1995: 84-87). 

Importanţa meiului, aflat totuşi în cantităţi reduse în interiorul cenuşarului, 
înscrie cultura Coslogeni, după E. Lebedeva, în arcul cultural Sabatinovka-Noua şi 
în marea unitate culturală de tip Srubnaia din regiunea de stepă, unde meiul şi 
orzul au jucat un rol important în alimentaţia oamenilor şi animalelor. Acest 
complex de cereale apare mult mai devreme, în culturile Srednâi Stog, 
Mihailovskoia din Ucraina, fiind specific culturilor în cadrul cărora creşterea 
animalelor a jucat un rol important în economie. 

Studiul arheozoologic arată că economia aşezării se baza pe creşterea 
animalelor. Bovinele reprezintă specia cea mai bine reprezentată ca număr de 
fragmente identificate, având un procent de 34,2%. Talia medie estimată pentru 
bovine este de 1,124m, valoare care este mai mică decât media calculată pentru 
epoca bronzului din România, reprezentând o particularitate a zonei. Cercetările 
arheozoologice demonstrează că animalele erau sacrificate la vârste înaintate, 
odată cu diminuarea forţei de muncă, a producţiei de lapte şi a fertilităţii (Udrescu 
1995: 103-108). 

Ovicaprinele reprezintă un procent de 22,3% din totalul fragmentelor 
osteologice de mamifere identificate. Exemplarele de la Coslogeni au talia 
apropiată de valoarea calculată pentru întreaga epocă a bronzului. Sacrificarea 
animalelor, în general, după ce au depăşit 1½ ani arată, în opinia lui M. Udrescu, 
că locuitorii de pe grădişte erau preocupaţi pentru păstrarea şi mărirea volumului 
turmelor şi exploatarea produselor secundare. 

Suinele au un procent puţin mai mic decât al bovinelor, respectiv 30,5%. 
Datele prelevate nu exclud problema încrucişării accidentale cu mistreţul, care era 
abundent în acea vreme în regiunea înconjurătoare aşezării. Cabalinele au o 
proporţie de 7,1% din totalul resturilor osteologice de mamifere. Urmele de ardere 
şi retezare cu unelte tăioase indică, în opinia cercetătorului amintit, că specia era 
folosită şi pentru consum. Vânatul deţine procente mici din numărul fragmentelor 
identificate: cerb 1,5% şi mistreţ 2%. Au mai fost identificate două fragmente 
osteologice de iepure şi unul de vulpe (Udrescu 1995: 103-108). 

Datele arheozoologice arată că populaţia aşezării prefera creşterea bovinelor şi 
suinelor în detrimentul ovinelor, situaţia explicabilă prin faptul că terenurile din zonă 
erau joase şi supuse inundaţiilor periodice ale Dunării. Acest lucru ar explica, după M. 
Udrescu, valorile mici ale taliei şi gracilitatea bovinelor, elemente care au putut fi 
favorizate, din punct de vedere selectiv, de condiţiile particulare ale aşezării. 
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Cercetările întreprinse în cenuşarul nr. 1 de la Grădiştea Coslogeni 
demonstrează că aici avem de-a face cu o aşezare pastoral-agricolă şi nu cu un loc 
de depozitat cenuşa sau cu o groapă menajeră, după cum apreciau cercetătorii 
ucrainieni menţionaţi în acest studiu. În interiorul cenuşarului, au fost găsite resturi 
ale unei locuinţe de suprafaţă, gropi menajere, cuptoare, vetre, ceramică şi unelte, 
toate reprezentând elemente definitorii ale unor gospodării. De altfel, în 
împrejurimi nu a fost descoperit, în afara altor cinci cenuşare, un alt tip de aşezare 
aparţinând culturii Coslogeni.  

Posibila funcţionalitate cultică a acestor cenuşare nu poate fi negată, cel puţin 
pentru complexele descoperite în ariile culturilor Noua şi Sabatinovka. Prezenţa 
unor cranii de bovidee în cele patru colţuri ale cenuşarului Noua de la Cobâlna 
(Republica Moldova) şi a unor morminte, la Ghindeşti, Petruşeni (Republica 
Moldova) şi Novoseliţa (Ucraina), pare să confirme această opinie. G. Toşcev şi I. 
T. Cerneakov apreciau că prezenţa craniilor de animale şi a numeroaselor oase de 
bovidee în cenuşarele cu morminte umane ar reprezenta, în fapt, înmormântări 
rituale de animale, cu rol de hrană votivă pentru defuncţi (Neagu 1993). 
Cercetările întreprinse până în prezent demonstrează, însă, că în cenuşarele culturii 
Coslogeni nu au fost descoperite elemente care să permită atribuirea unui caracter 
cultic acestora, însă acest rol nu trebuie cu totul exclus, orice aşezare umană 
având în cadrul ei şi o astfel de reprezentare, extinderea ariei de investigaţie 
urmând să lămurească această situaţie.  

Din cele peste 50 de situri identificate în sud-estul României şi nord-estul 
Bulgariei, ce pot fi atribuite culturii Coslogeni, cercetări sistematice au fost 
întreprinse doar în câteva, în prezent, studiată fiind numai staţiunea eponimă. 
Multe dintre aceste situri (cca. 50%) sunt cunoscute doar din periegheze, iar un 
număr apreciabil de complexe şi materiale arheologice au fost descoperite ca 
urmare a cercetărilor sistematice a unor situri din alte epoci, cum este cazul la 
Bugeac, Satu Nou-Valea Voicu şi Rasova, în judeţul Constanţa (Irimia 1974, 1981; 
Irimia, Conovici 1993), Garvăn-Mlăjitul Florilor, Beidaud şi Revărsarea-Tichileşti, 
judeţul Tulcea (Jugănaru 1997; Simion 2003a, 2003b), Siliştea-Nazâru, judeţul 
Brăila (Harţuche 1982) ş.a..  

Multe dintre aşezările de tip cenuşar trebuie să fi avut şi un caracter stabil, din 
moment ce la Grădiştea-Coslogeni sau la Ulmu (Morintz, Anghelescu 1970: 388-
391; Morintz 1978: 126, 135-136) au fost descoperite complexe de tipul unor 
cuptoare de ars ceramica sau chiar zgură de bronz, cum este cazul ultimei aşezări.  

O concluzie importantă ce se desprinde şi din prezentul studiu este rolul 
important al cercetării pluridisciplinare în analiza arheologică, o aşezare obişnuită, 
pastoral-agricolă, putând genera numeroase discuţii şi interpretări controversate, în 
încercarea de a defini şi înţelege modul de formare al acestui tip de artefact. 
 
Note 
 

1. Adresăm mulţumirile noastre călduroase d-lui dr. Marian Neagu, Muzeul Dunării de Jos 
Călăraşi şi d-lui dr. Stănică Pandrea, Muzeul Brăilei, pentru sprijinul acordat şi informaţiile 
arheologice oferite cu amabilitate. 
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